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Présidence de  M. Yaron Pesztat, premier vice-président. 

Voorzitterschap: de heer Yaron Pesztat, eerste ondervoorzitter. 

 
 

INTERPELLATION 
 

INTERPELLATIE 
 
 
 

M. le président.- L'ordre du jour appelle 
l'interpellation de M. Draps. 
 
INTERPELLATION DE M. WILLEM DRAPS 
 

 
 À MME EVELYNE HUYTEBROECK, 

MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DE L'ENVIRONNEMENT, DE 
L'ÉNERGIE ET DE LA POLITIQUE DE 
L'EAU,  

 
concernant "les réponses efficaces et 
réalistes à donner aux inquiétudes de la 
population en ce qui concerne la présence du 
renard dans certaines communes 
bruxelloises". 

 
M. le président.- La parole est à M. Draps. 
 
M. Willem Draps.- Il y a dix-huit mois environ, 
j'ai eu l'occasion d'interpeller Mme la ministre sur 
la problématique des renards à Bruxelles, lui 
faisant part des soucis des habitants concernant la 
présence de trop nombreux renards et les 
nuisances qu'ils causent. Vous estimiez à l'époque 
qu'il n'existait pas de problèmes liés à la présence 
de renards à Bruxelles. Vous estimiez également, 
en accord avec votre administration, que " la 
situation (était) sous contrôle et que nous (étions) 
loin d'un scénario catastrophe ". 
 
Plus d'un an est passé depuis et, sans vouloir parler 
d'un scénario catastrophe, force est de constater 
que les doléances que les habitants adressent à leur 
commune sont toujours identiques (poubelles 
éventrées, terriers situés trop près des habitations, 
des écoles, des plaines de jeu, risques pour les 
enfants, détérioration des jardins, déjections, cris 
nocturnes, conflits avec les animaux domestiques, 
dégâts aux poulaillers, etc.). Ces désagréments ont 
même empiré, car la population des renards a 

De voorzitter.- Aan de orde is de interpellatie van 
de heer Draps. 
 
INTERPELLATIE VAN DE HEER WILLEM 

DRAPS 
 
 TOT MEVROUW EVELYNE 

HUYTEBROECK, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE RE-
GERING, BELAST MET LEEFMILIEU, 
ENERGIE EN WATERBELEID,  

 
 
betreffende "de efficiënte en realistische 
antwoorden op de vragen van de bevolking 
over de aanwezigheid van vossen in 
bepaalde Brusselse gemeenten". 
 
 

De voorzitter.- De heer Draps heeft het woord. 
 
De heer Willem Draps (in het Frans).- Ongeveer 

achttien maanden geleden stelde ik de minister een 

eerste vraag over de grote aanwezigheid van 

vossen in het gewest en somde de klachten van de 

bevolking op. U antwoordde toen dat de situatie 

onder controle was en dat er geen sprake was van 

een rampscenario.  
 
Vandaag richten bewoners echter nog altijd 

dezelfde klachten tot hun gemeentebestuur 

(opengereten vuilniszakken, vossenburchten 

vlakbij woningen, scholen en speeltuinen, gevaar 

voor de kinderen, schade aan de tuinen, 

uitwerpselen, nachtelijk lawaai, conflicten met de 

huisdieren, dode kippen, enzovoort.  
 
Aangezien vossen beschermd zijn, blijft hun aantal 

groeien. 
 
Wat moeten we zeggen tegen Brusselaars die 

klagen over vossen die zelfs hun huizen indringen? 

De dieren worden steeds talrijker en 
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continué à croître, vu le statut de protection dont 
ils bénéficient. 
 
Que répondre aux habitants qui se plaignent 
notamment d'une intrusion en pleine journée d'un 
renard à l'intérieur de leur domicile, par une porte 
de terrasse entrouverte ? A partir du moment où 
les renards sont à ce point nombreux et à leur aise 
qu'ils vont jusqu'à pénétrer à l'intérieur des 
habitations, la population est inquiète et s'adresse 
au pouvoir local, qui est le réceptacle idéal de 
toutes les plaintes et de toutes les préoccupations. 
 
Ces communes, qui sont les interlocuteurs 
privilégiés, tentent de pallier cette absence de 
conseils pratiques et réalistes émanant de l'IBGE et 
d'autres responsables régionaux, pour mettre en 
oeuvre le prescrit très strict de l'ordonnance de 
1991 relative à la conservation de la faune 
sauvage, adopté voici quinze ans dans un contexte 
où la population vulpine était moins répandue sur 
le territoire régional et moins densément implantée 
dans certaines communes. Depuis 1991, la 
population des renards a certainement augmenté de 
manière spectaculaire. Il n'existe pas de 
recensement des populations vulpines à 
proprement parler, mais chaque observateur, 
chaque habitant des communes principalement 
concernées, peut attester du fait que l'augmentation 
de cette population a été forcément très rapide 
depuis sa protection. 
 
A propos de la densité, vous répondiez, Mme la 
ministre, en 2004 à une question écrite "qu'il 
n'existe pas de déséquilibre par surpopulation des 
renards, parce que la surpopulation n'existe pas". 
Cependant, les analyses de terrain semblent vous 
contredire. Une étude menée à la fin des années 
'80 a constaté que le renard était présent en 
périphérie bruxelloise à raison d'un terrier de mise 
bas par km². Après vingt ans de peuplement des 
zones urbaines où le renard a trouvé une nourriture 
abondante tout en bénéficiant de l'absence de 
prédateurs naturels (l'homme mis à part, mais 
involontairement du fait du trafic routier) et d'une 
protection totale, certaines communes 
bruxelloises - plus particulièrement celles du sud 
et de l'est de la région - présentent maintenant des 
densités beaucoup plus élevées, jusqu'à quatre 
groupes familiaux de renards par km², comme en 
attestent les résultats d'un recensement mené en 
2001 et 2002. Depuis la réponse à la question 

stoutmoediger, de bevolking maakt zich zorgen en 

gaat aankloppen bij de gemeentebesturen. 
 
De gemeenten proberen een oplossing te vinden 

voor het gebrek aan praktische raadgevingen van 

het BIM inzake de toepassing van de strikte 

ordonnantie van 29 augustus 1991 betreffende de 

bescherming van de wilde fauna en betreffende de 

jacht. In 1991 was de vossenpopulatie nog meer 

verspreid over het Brussels Gewest en minder 

geconcentreerd in bepaalde gemeenten. Sindsdien 

is ze zeer sterk toegenomen.  
 
In 2004 zei u reeds dat er geen overbevolking van 

vossen was. Wie de reële situatie kent, weet dat dat 

niet klopt. Uit een studie van eind jaren tachtig 

bleek dat er destijds een vossenburcht per km2 

werd aangetroffen in de Brusselse randgemeenten. 

Twintig jaar later zijn de vossen, die meer dan 

voldoende voedsel vinden, geen natuurlijke 

vijanden hebben en beschermd zijn, veel 

nadrukkelijker aanwezig in sommige gemeenten, 

waar volgens studies van 2001 en 2002 tot vier 

families per km2 worden aangetroffen. Sindsdien 

is het aantal nog toegenomen en wordt de situatie 

problematisch. 
 
Meer en meer stedelingen willen maatregelen 

tegen de toename van het aantal vossen in de stad. 

Die gevraagde maatregelen zijn vaak in 

tegenspraak met de ordonnantie van 1991. Hun 

vrees is vaak ongegrond, maar hun eisen zijn vaak 

gerechtvaardigd.  
 
Een deel van de bevolking is slecht geïnformeerd 

en beschouwt de vos als een schadelijk en 

boosaardig dier dat moet worden uitgeroeid. Ik 

wens me daarentegen uitsluitend aan de feiten te 

houden.  
 
De bevolking heeft nood aan objectieve informatie. 

Dat blijkt ook uit een syntheseverslag van het BIM 

uit 2004 van een studie van het Pasteur-instituut 

over de stadsvos in het Brussels Gewest. 
 
De vos vormt geen echt probleem voor het BIM. 

Het instituut krijgt hierover ook geen klachten. 

Mogelijk komen die toe bij de gemeenten. Het lijkt 

me echter dat het BIM de ogen sluit voor de 

situatie, vooral in de omgeving van het 

Zoniënwoud. 
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écrite de 2004, cette population a encore augmenté 
et devient réellement problématique. Dans certains 
quartiers de Bruxelles, il n'est plus possible de se 
promener sans croiser, sur une distance de 
quelques kilomètres, un ou deux renards, 
particulièrement le soir et au petit matin. 
 
Face à l'accroissement du renard en ville, les 
citadins sont de plus en plus nombreux à vouloir 
prendre des mesures. Ces mesures ne sont pas 
toutes compatibles avec le respect de l’ordonnance 
de 1991. Leurs craintes sont parfois irrationnelles 
et non fondées pour certains aspects, mais je dois 
admettre, en entendant les témoignages, qu'elles 
sont justifiées à d'autres niveaux. 
 
Je fais fi de tout ce qui est irrationnel autour du 
renard et de ce sentiment qui habite une partie de 
la population - qui n'est certainement pas la partie 
la mieux informée - selon lequel le renard est un 
animal nuisible et malfaisant, dont il faut se 
débarrasser. Faisant fi de ces considérations, 
j'essaie de m'en tenir strictement aux faits 
observés. 
 
La demande d'information objective du public est 
importante et doit être prise en compte, comme le 
reconnaît le rapport de synthèse de 2004 de l'étude 
réalisée par l'institut Pasteur pour le compte de 
l'IBGE, sur le renard roux en Région de Bruxelles-
Capitale. 
 
Le sujet ne semble pourtant pas constituer un réel 
problème pour l'IBGE, qui assure ne pas recevoir 
de plaintes à ce propos. Les plaintes arrivent peut-
être dans les communes. Je pense toutefois que 
l'IBGE se voile la face et ne veut pas admettre 
l'évolution de la situation sur le terrain, notamment 
dans les communes proches de la forêt de Soignes. 
 
Selon les précédentes déclarations de la ministre, " 
dans les rares cas problématiques qui (lui) ont été 
soumis ", la solution choisie consiste à envoyer 
une équipe sur place pour déplacer le terrier dans 
les meilleures conditions, ce qui me semble fort 
peu compatible aux prescrits actuels de 
l'ordonnance de 1991, laquelle interdit de perturber 
les animaux et d'endommager leur habitat. Cette 
pratique sera d'autant plus difficile à mettre en 
pratique au niveau communal. 
 
Cette voie me paraît contraire à l'ordonnance et 

Onlangs verklaarde de minister dat in de zeldzame 

probleemgevallen die haar werden voorgelegd, er 

een ploeg ter plaatse werd gestuurd om de 

vossenburcht te verplaatsen.  
 
Die oplossing lijkt mij niet alleen in strijd met de 

ordonnantie van 1991, die het verstoren van 

dieren en het beschadigen van hun schuilplaats 

verbiedt, maar ook moeilijk uitvoerbaar. Sommige 

inwoners zijn dan ook verplicht zelf een oplossing 

te zoeken, die soms betreurenswaardig is. Een 

drogist in mijn gemeente heeft bevestigd dat er 

dagelijks vraag naar vergif is.  
 
Dankzij een wijziging van de ordonnantie van 

februari 2000 kan de regering nochtans van het 

verbod afwijken "in het belang van de 

volksgezondheid en de openbare veiligheid".  
 
Wat kunnen de betrokken gemeenten doen?  
 
Bepaalde gemeenten hebben het probleem van de 

zwerfkatten met succes aangepakt via een 

sterilisatiecampagne. Kan een dergelijke 

maatregel niet voor de vossen worden overwogen? 
 
Zou er geen gewestelijke oplossing moeten komen? 
 
Hoe zit het met de door de minister vorig jaar 

aangekondigde versterking van de afdeling 

biodiversiteit van het BIM? 
 
Deze dienst zou het probleem van de vossen in de 

stad het best kunnen aanpakken, net zoals het 

probleem van de zwerfduiven, dat ook heel wat 

burgers bezighoudt. 
 
In haar vorig antwoord kondigde de minister aan 

dat zij het afgelopen jaar zou beoordelen of er een 

nieuwe conventie nodig is tussen het BIM en het 

Pasteurinstituut, met name over het verwijderen 

van dode vossen. Hoe zit het daarmee? 
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impraticable dans les faits. 
 
Par conséquent, certains habitants sont contraints 
de trouver eux-mêmes des solutions qui ne sont 
pas toujours appropriées, voire déplorables dans 
certains cas, comme l'empoisonnement.  
 
Une droguiste de ma commune m'a d'ailleurs 
confié recevoir quotidiennement de nombreuses 
demandes pour du poison. 
 
Une modification de l'ordonnance, datant de 
février 2000, prévoit néanmoins que le 
gouvernement pourra déroger à ces interdictions 
"dans l'intérêt de la santé et de la sécurité 
publiques". 
 
Comment les communes - les plus concernées, je 
le rappelle,  sont principalement situées au sud et à 
l'est de Bruxelles - peuvent-elles réagir en 
l'occurrence ? 
 
Que penser d'une solution comme la stérilisation, 
pratiquée avec succès par certaines communes 
pour les chats harets en collaboration avec les 
vétérinaires ?  
 
Pourquoi ne pas envisager cette solution au niveau 
régional, puisque le problème ne s'arrête pas aux 
limites d'une commune ? 
 
A propos de solution au niveau régional, qu'en est-
il du renforcement, annoncé l'an dernier par la 
ministre, de la section bio-diversité de l'IBGE, qui 
assumerait de plus en plus de tâches liées à la 
protection de la faune et de la flore ? 
 
Ce service pourrait prendre en charge la gestion de 
la problématique des renards en ville ainsi que les 
campagnes de stérilisation au niveau le plus 
adéquat tout comme, par ailleurs, la problématique 
des pigeons errants, qui préoccupe également de 
nombreux habitants et n'est évidemment pas 
limitée à une commune en particulier. 
 
Enfin, la ministre avait assuré dans sa précédente 
réponse qu'elle allait juger au cours de l'année 
écoulée de l'opportunité de passer une nouvelle 
convention entre l'IBGE et l'Institut Pasteur, 
notamment en ce qui concerne l'évacuation des 
renards morts qui sont très souvent retrouvés sur 
nos voiries au petit matin. Qu'en est-il ? 
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Discussion 

 

 

Bespreking 

M. le président.- La parole est à M. Galand. 
 
M. Paul Galand.- J'entends également des 
doléances d'habitants. Comme l'a dit M. Draps, 
elles concernent surtout des poubelles éventrées. 
La présence des renards se renforce, et ceux-ci 
sont de moins en moins effarouchés. Même 
lorsqu'un piéton ou une voiture passe en rue le 
soir, il arrive qu'un renard continue son trajet sans 
même changer le rythme de sa marche. Dans 
certaines rues, des personnes en sont amenées à 
placer leurs poubelles sur les murets devant leurs 
maisons, ou à les pendre aux arbres avec une 
ficelle, ce qui ne représente certainement pas une 
solution appropriée.  
 
Une concertation avec Bruxelles-Propreté ne 
permettrait-elle pas la mise en place de conteneurs 
en matière dure, qui permettraient aux habitants de 
placer leur sac-poubelle dans un endroit 
inaccessible aux renards ? Des solutions de ce type 
sont-elles envisagées ? Le service de recensement 
des plaintes de l'IBGE a-t-il enregistré les plaintes 
relatives aux renards et y-a-t-il répondu ? La 
réalisation de tableaux comparatifs de ces plaintes 
et de leur type permettrait de tenir à jour une 
évaluation de la situation. L'information est-elle 
bien répercutée auprès de la population et des 
autorités communales ? Ces plaintes sont-elles 
localisées, cartographiées, ce qui permettrait de 
suivre l'évolution des choses suivant les différentes 
zones de la Région ? 
 
Du point de vue de la santé publique, d'après les 
informations qui existent, le suivi des analyses des 
cadavres se fait régulièrement et aucun cas de rage 
n'a été détecté jusqu'à présent. Aucune morsure n'a 
été répertoriée. Il existe peut-être d'autres risques 
de pathologies qui ne se manifestent pas encore. 
Dans la nature, les choses peuvent être latentes 
pendant très longtemps et ensuite évoluer 
rapidement. 
 
Je voulais savoir quelle était la collaboration avec 
l'institut scientifique de santé publique, et 
comment se faisait la coordination entre 
l'observatoire, l'institut scientifique de santé 
publique et l'IBGE. Je ne reviendrai pas sur le 
conflit d'habitat que M. Draps a cité entre un 

De voorzitter.- De heer Galand heeft het woord. 
 
De heer Paul Galand (in het Frans).- De vossen 

zijn steeds talrijker aanwezig en zijn alsmaar 

minder mensenschuw. Ook ik hoor regelmatig 

klachten, meestal over opengereten vuilniszakken. 

Sommige bewoners plaatsen hun vuilniszakken op 

het muurtje voor hun huis of hangen ze aan een 

boom. Dat is zeker geen goede oplossing.  
 
Zal de minister Net Brussel vragen om containers 

voor vuilniszakken te plaatsen, zodat de vossen er 

niet aan kunnen? Heeft de klachtendienst van het 

BIM alle klachten over vossen geregistreerd en 

beantwoord? Door de klachten naast elkaar te 

leggen, kan men de situatie beter evalueren. Wordt 

de informatie voldoende doorgespeeld naar de 

bevolking en de gemeentebesturen?  
 
Uit de gegevens inzake volksgezondheid blijkt dat 

de krengen regelmatig worden onderzocht en dat 

er zich tot op heden geen enkel geval van 

hondsdolheid heeft voorgedaan. Men maakt 

nergens melding van een vossenbeet. Misschien 

bestaat er een risico op andere ziektes die 

weliswaar nog niet zijn uitgebroken, maar op korte 

tijd grote proporties kunnen aannemen. 
 
Hoe verloopt de samenwerking met het 

Wetenschappelijk Instituut Volksgezondheid 

(WIV)? Hoe werken het Observatorium voor 

Gezondheid en Welzijn, het WIV en het BIM 

samen? Ik zal niet terugkomen op het probleem dat 

de heer Draps aanhaalde. Als het vaker gebeurt 

dat mensen een vos aantreffen in hun huis, moet er 

een oplossing komen. 
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habitant et l'habitat d'un renard. Si ces plaintes 
devaient se multiplier, une solution ad hoc devrait 
être également trouvée. 
 
 
M. le président.- La parole est à M. de 
Lobkowicz. 
 
M. Stephane de Lobkowicz.- Je voudrais 
remercier M. Draps d'avoir introduit cette 
interpellation. Cela démontre qu'il est parfois bon 
que des interpellations soient renvoyées en 
commission. Cela permet d'avoir des débats non 
polémiques. J'imagine mal un débat comme celui-
ci en séance publique.  
 
L'appréciation du nombre de renards est toujours 
très subjective. Il n'y en a, à mon avis, pas plus que 
par le passé mais, comme l'a dit M. Draps, il y en a 
tout de même beaucoup. Personnellement, j'en ai 
vu trois à trois endroits différents il y a une 
semaine vers deux heures du matin en me rendant 
d'un point à l'autre de ma commune. Ils ne sont 
donc pas de la même famille. Cela veut dire qu'il y 
a au moins trois nichées sur le territoire de la 
commune, mais il est plus probable qu'il y en ait 
dix, voire quinze ou vingt. Leur nombre est donc 
bel et bien important. 
 
On les voit surtout vers deux heures du matin, 
parce que les renards sont évidemment beaucoup 
plus actifs quand il n'y a pas d'activité humaine. 
De fait, à minuit il y a encore beaucoup de voitures 
et que dès quatre ou cinq heures du matin, les gens 
partent de chez eux et la circulation reprend.  
 
Si l'on remarque donc beaucoup plus de renards 
dans la fourchette horaire indiquée, il est 
néanmoins difficile d'évaluer s'il y en a plus que 
par le passé. A mon avis, ils sont arrivés à leur 
maximum ; à saturation, en quelque sorte. Leur 
nombre est très élevé, c'est évident. En effet, 
chaque portée compte en moyenne quatre ou cinq 
renardeaux. Ils ne connaissent pas de véritable 
prédateur si ce n'est, M. Draps l'a dit et je le 
confirme, l'automobile. Le commissaire en chef 
d'Uccle me disait il y a quelques années - je ne sais 
pas si les chiffres sont encore d'actualité - qu'en 
une année, les services avaient ramassé 50 renards 
morts le long de la route à Uccle. S'il y a 50 
renards morts le long de la route, cela veut dire 
qu'il y en a - j'extrapole - peut-être 150 ou 200 qui 

De voorzitter.- De heer de Lobkowicz heeft het 
woord. 
 
De heer Stephane de Lobkowicz (in het Frans).- 

Soms is het goed dat de bespreking van 

interpellaties naar de commissievergadering wordt 

verwezen, waar een meer sereen debat kan worden 

gevoerd dan in de plenaire vergadering. 
 
Het is niet gemakkelijk om het aantal vossen te 

schatten. Volgens mij zijn ze niet met meer dan 

vroeger, maar het blijven er veel. In mijn gemeente 

zijn er misschien tien, vijftien of twintig. 
 
Vossen worden vooral rond twee uur 's nachts 

gesignaleerd, wanneer de meeste mensen slapen. 

Om middernacht is er immers nog veel verkeer en 

om vier of vijf uur 's ochtends komt de stad 

opnieuw tot leven. 
 
Ik vermoed dat de vossenpopulatie haar maximum 

heeft bereikt. Ze hebben geen natuurlijke vijanden 

en vallen enkel af en toe ten prooi aan auto-

ongevallen. Naar verluidt zouden er enkele jaren 

geleden in Ukkel op een jaar tijd 50 

vossenkadavers zijn geteld langs de wegen. 

Daaruit kan je misschien afleiden dat er elders 

150 of 200 zijn gestorven. De bevolkingsdichtheid 

is dus zeer hoog. Er wordt trouwens nog steeds op 

vossen gejaagd: ik ken persoonlijk drie jagers die 

vossen schieten, zelfs al is het verboden. In 

werkelijkheid zijn het er ongetwijfeld veel meer. 

Anderen vergiftigen de dieren bijvoorbeeld met 

strychnine. 
 
Dat is erg gevaarlijk, want ook andere dieren 

kunnen van het vergif eten. 
 
Dat vossen kippen doden, is niet zo'n groot drama. 

Een veel belangrijker probleem is de vossenziekte 

of alveolaire echinococcose, waarover weinig 

gesproken wordt, hoewel ze meer doden 

veroorzaakt dan de gekkekoeienziekte of de 

vogelgriep. 
 
De gekkekoeienziekte, waar de kranten een aantal 

jaren geleden vol van stonden, heeft in België 
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sont morts ailleurs. Cela indique donc une densité 
extrêmement importante. Les chasseurs peuvent, 
eux aussi, être considérés comme prédateurs. A 
titre personnel, je connais trois personnes qui tirent 
les renards. Toutes les espèces sauvages étant 
protégées en Région de Bruxelles-Capitale, c'est 
tout à fait interdit de chasser le renard, même avec 
un permis, mais ils le font. Et si j'en connais trois, 
cela signifie qu'il y en a sans doute dix ou quinze.  
 
D'autres encore utilisent du poison pour combattre 
le renard. Un professeur de médecine m'a expliqué 
comment il mettait une petite pointe de couteau de 
strychnine dans une tête de poulet. 
 
C'est évidemment très dangereux, car d'autres 
animaux mangeront le poison, qui tuera donc aussi 
des chiens et des chats ! 
 
En effet, le renard tue des poules, ce qui n'est pas 
dramatique en soi. Cela fait partie des petits 
désagréments dont parlaient MM. Draps et Galand. 
Pour ma part, je voudrais poser la question de la 
maladie du renard ou échinococcose alvéolaire, 
qui me semble être un problème beaucoup plus 
important à côté des petits tracas de la vie 
quotidienne. On ne parle pour ainsi dire pas de 
cette maladie, qui tue pourtant beaucoup plus que 
la vache folle ou que la grippe aviaire, même s'il 
ne sert à rien de dramatiser. 
 
Il y a cinq ou six ans, la maladie de la vache folle 
faisait systématiquement la une des journaux, avec 
à la clé la destruction de millions d'animaux pour 
éviter la propagation de cette maladie qui, à ma 
connaissance, n'a jamais tué personne en Belgique. 
Quant à la grippe aviaire, dont on a tant parlé 
l'année dernière, elle a tué quelques personnes, 
mais nous n'avons connu aucun cas en Belgique.  
 
Or, l'échinococcose alvéolaire est répandue et tue. 
Au moins dix personnes en meurent chaque année 
en France. Je ne connais pas les statistiques pour la 
Belgique. La maladie est extrêmement vicieuse et 
pernicieuse car elle ne se révèle pas 
immédiatement. Elle consiste en une attaque du 
foie et y forme des alvéoles. Le foie, un organe 
très résistant qui se régénère spontanément, sait se 
défendre quand les échinocoques investissent le 
foie et l'être humain ne ressent aucun symptôme. Il 
faut dix à quinze ans avant que la maladie ne se 
déclare vraiment, au moment où le foie est 

volgens mij geen enkele dode gemaakt, evenmin 

als de vogelgriep. 
 
Aan echinococcose echter sterven in Frankrijk 

jaarlijks tien mensen. Ik ken geen statistieken voor 

België. De ziekte leidt tot uithollingen in de lever. 

Dit orgaan is erg sterk en het duurt tien tot vijftien 

jaar voor het helemaal verrot is en de ziekte aan 

het licht komt. Alleen een levertransplantatie kan 

dan nog redding brengen. 
 
Als kind werden we ook gewaarschuwd voor 

hondsdolheid, maar die is goed onder controle in 

België, althans ten noorden van Samber en Maas. 

Ook echinococcose is onder controle, maar toch 

blijken sommige onderzochte vossen de ziekte te 

vertonen. In de streken in Frankrijk waar mensen 

aan de ziekte overlijden, is 50% van de vossen 

besmet. 
 
Besmetting door vossen leidt slechts zeer 

uitzonderlijk tot overlijdens bij mensen. Ons 

immuunsysteem is doorgaans opgewassen tegen 

echinococcussen. 
 
In het Brussels Gewest zou 1% van de vossen 

hiermee besmet zijn. Worden de aangetroffen 

kadavers regelmatig geanalyseerd? Wat is het 

huidige percentage besmette dieren? 
 
Moeten we de mensen niet herinneren aan enkele 

preventieve maatregelen, zoals geen fruit eten dat 

laag bij de grond groeit? Het kan immers besmet 

zijn door een vos. 
 
Paddestoelen en groenten zijn niet gevaarlijk, 

aangezien die respectievelijk gekookt en gewassen 

worden voor consumptie. Ook fruit dat verwerkt 

wordt in confituur, vormt geen risico. 
 
In het Zoniënwoud eten kinderen bessen. Zal het 

BIM, tijdens de pedagogische bezoekjes aan het 

Zoniënwoud, hen wijzen op de gevaren hiervan? 
 
Zou een anticonceptiecampagne bij vossen niet 

meer resultaten opleveren dan een 

sterilisatiecampagne? Voor dat laatste moet de vos 

immers gevangen worden, wat zowel voor de 

vanger als voor de vos gevaar oplevert. 
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complètement pourri. Il ne reste alors pour seule 
solution qu'une greffe du foie. Il s'agit d'une 
maladie extrêmement grave et dangereuse, dont 
personne ne parle. Pourtant, s'il y a quelque chose 
à faire, c'est à ce niveau qu'il faut agir.  
 
M. Galand a parlé de la rage. Quand nous étions 
enfants, on nous disait de ne pas toucher les 
renards en raison d'un risque de rage. La rage est 
très bien maîtrisée en Belgique pour l'instant, en 
tout cas au-dessus du sillon Sambre et Meuse, qui 
constitue un obstacle naturel que la rage ne 
parvient pas à traverser. Il en va de même pour 
l'échinococcose alvéolaire, si ce n'est qu'il 
semblerait malgré tout - cela demande 
vérification - que certains renards analysés 
présentent la maladie, dans une proportion très 
faible, ce qui n'est pas grave en soi. En effet, dans 
les régions du centre de la France où l'on recense 
des victimes de l'échinococcose, 50% des renards 
sont infestés. 
 
De manière générale, la contamination par les 
renards n'engendre que rarement de décès humain, 
sauf en cas d'extrême faiblesse, car notre système 
immunitaire est suffisant pour nous défendre 
contre les échinocoques.  
 
Toutefois, Il apparaît qu'en Région bruxelloise, 1% 
des renards seraient contaminés par ce parasite. 
Procède-t-on systématiquement à l'analyse des 
cadavres de renards trouvés en Région 
bruxelloise ? Quel est actuellement le pourcentage 
de renards affectés  ? Disposez-vous de statistiques 
en la matière ?  
 
Ne serait-il pas utile de rappeler certaines mesures 
préventives pour lutter contre ce fléau, en incitant 
les gens à ne pas manger les mûres ou autres fruits 
poussant sur des tiges basses ? Ceux-ci pourraient 
en effet avoir été contaminés lors d'un passage 
d'un renard et être porteur des oeufs de ce parasite. 
 
Les champignons ou les légumes ne sont pas 
concernés, les premiers étant cuits, et les second 
étant d'emblée lavés avant d'être consommés.  
 
Ce danger est particulièrement avéré dans la Forêt 
de Soignes, où poussent de nombreux mûriers et 
des baies comme les myrtilles, dont les fruits sont 
cueillis et consommés directement par les enfants. 
Les fruits consommés en confiture ou entrant dans 
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la préparation de gâteaux sont lavés et cuits avant 
leur consommation et ne constituent donc pas un 
danger. 
 
L'IBGE, dans le cadre de ses visites pédagogiques 
dans la Forêt de Soignes, ne pourrait-il pas 
sensibiliser les enfants au danger mortel que peut 
représenter la consommation de mûres 
contaminées ? 
 
Par ailleurs, je souhaite attirer votre attention sur 
une autre mesure de santé publique -  que 
j'éprouve une certain gêne à développer devant un 
autre membre du CDH, lequel pourrait le rapporter 
aux autres membres de mon groupe - une 
campagne de contraception ne serait-elle pas plus 
judicieuse que la stérilisation ?  
 
Cette dernière nécessite en effet la capture du 
renard, dangereuse tant pour celui qui l'attrappe 
que pour le renard lui-même (le collet placé à la 
sortie du terrier peut l'étrangler et le tuer). Une 
méthode de contraception comme des pilules me 
paraît plus appropriée pour juguler la croissance de 
la population vulpine. 
 
 
M. le président.- La parole est à Mme 
Huytebroeck. 
 
Mme Evelyne Huytebroeck, ministre.- Je suis 
régulièrement interrogée sur la question du renard 
dans notre Région, que je prends totalement en 
considération. J'ai été interpellée il y a peu sur 
cette question par des citoyens de Woluwé-Saint-
Pierre et Uccle, et je comprends parfaitement leurs 
inquiétudes. Une grande partie des réponses 
figurent sur le site internet de Bruxelles-
Environnement (www.ibgebim.be). 
 
Aujourd'hui, même si l'on remarque beaucoup de 
renards en certains endroits et à certaines heures, 
les chiffres ne nous permettent pas de parler d'une 
dégradation de la situation par rapport aux années 
précédentes. Si M. Draps dispose, en tant 
qu'échevin, de données scientifiques indiquant un 
accroissement de la population du renard en ville, 
je l'invite à me les communiquer, car l'IBGE n'a 
pas noté de recrudescence. Je suis prête à recevoir 
toutes les données dont disposent les communes à 
ce sujet.  
 

De voorzitter.- Mevrouw Huytebroeck heeft het 
woord.  
 
Mevrouw Evelyne Huytebroeck, minister (in het 

Frans).- Ik krijg regelmatig vragen over de 

aanwezigheid van vossen in het gewest. Een groot 

deel van de antwoorden is terug te vinden op de 

website van het BIM (www.ibgebim.be). 
 
Hoewel er op bepaalde plaatsen en tijdstippen 

heel wat vossen worden opgemerkt, heeft het BIM 

geen toename van de vossenpopulatie vastgesteld. 

Als de heer Draps niettemin over 

wetenschappelijke cijfers beschikt die toch in die 

richting wijzen, zou ik het op prijs stellen dat hij 

deze meedeelt.  
 
Ik onderschat geenszins de hinder die men soms 

kan ondervinden, maar die moet worden 

geobjectiveerd. Sinds 2003 kunnen de mensen met 

hun klachten en vragen terecht bij de dienst 

Biodiversiteit van het BIM. In tegenstelling tot de 

gemeentediensten heeft het BIM geen toename van 

het aantal klachten vastgesteld. Ik zal binnenkort 

een brief aan de gemeenten sturen met de vraag 
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Je ne sous-estime nullement les nuisances que 
peuvent occasionner les renards dans certains cas. 
Mais iI convient de les objectiver. Bruxelles-
Environnement développe depuis 2003 un service 
"appel faune", qui recense toutes les plaintes et 
questions concernant les animaux sauvages 
pouvant causer des nuisances. L'accroissement des 
plaintes que M. Draps signale à l'échelon 
communal n'apparaît pas au niveau de ce service. 
Je compte adresser prochainement un courrier aux 
communes, les invitant à relayer auprès de nous 
les plaintes qui ne nous parviennent pas 
directement et à alimenter de manière plus 
systématique cette base de données. 
 
Si je ne sous-estime pas ces nuisances, j'insiste sur 
le fait que celles-ci ne sont pas de nature à mettre 
en cause la santé ou la sécurité publique, même si 
nous devons rester vigilants. Le Département 
biodiversité de Bruxelles-Environnement surveille 
l'état sanitaire des renards à Bruxelles, en 
collaboration avec l'Insitut Pasteur. Les cadavres 
de renards sont transférés à cet Institut et 
systématiquement analysés au niveau de Ia rage. 
 
A l'heure actuelle, aucune analyse n'a été positive. 
Nous suivons également de près l'échinococcose 
alvéolaire, en collaboration avec les autre Régions.  
 
Par ailleurs, Bruxelles-Environnement a développé 
une nouvelle collaboration avec l'Agence fédérale 
pour la sécurité de la chaîne alimentaire, de 
manière à garantir la collecte des cadavres de 
renards dans les plus courts délais, toujours 
inférieurs à 24 heures. II n'a par ailleurs jamais été 
fait état d'une agression de l'homme par un renard. 
 
En termes de santé et de sécurité publique, le 
renard peut par contre avoir un effet bénéfique, 
étant un prédateur naturel du campagnol, porteur 
de l'hantavirus Puumala, comme l'a révélé 
dernièrement une étude de l'ULB. Par conséquent, 
une dérogation, pour ce motif, à l'ordonnance de 
1991 relative à la conservation de la faune sauvage 
et à la chasse n'est pas à l'ordre du jour en ce qui 
concerne le renard. 
 
Pour la même raison, une campagne de 
stérilisation des renards n'est pas non plus à l'ordre 
du jour. Par ailleurs, la stérilisation telle qu'elle est 
pratiquée aujourd'hui pour les chats errants, est 
considérée par les spécialistes comme infaisable 

om alle klachten door te geven aan het BIM.  
 
De hinder is bovendien niet van die aard dat ze de 

openbare veiligheid of de volksgezondheid in het 

gedrang brengt. De afdeling Biodiversiteit van het 

BIM houdt de gezondheid van de vossen in de 

gaten. Dode vossen worden aan het Instituut 

Pasteur overgedragen en systematisch op dolheid 

onderzocht. 
 
Tot op heden werd er nog geen enkele positief 

bevonden. In samenwerking met de andere 

gewesten wordt ook gezocht naar de 

vossenlintworm. 
 
Leefmilieu Brussel werkt ook samen met het 

Federaal Agentschap voor de Veiligheid van de 

Voedselketen. Zo worden vossenkadavers binnen 

de 24 uur verwijderd.  
 
Er is trouwens nog nooit een mens aangevallen 

door een vos.  
 
De vos is een natuurlijke predator van de rosse 

woelmuis die volgens een studie van de ULB 

drager is van het Puumala hantavirus. Wat de vos 

betreft, is er dus geen afwijking voorzien op de 

ordonnantie van 1991 betreffende de bescherming 

van de wilde fauna en jacht.  
 
Om dezelfde reden is een sterilisatiecampagne 

evenmin aan de orde. Dat is bij een wild dier 

trouwens onbegonnen werk. Wanneer vossen 

worden opgejaagd, worden ze steeds waakzamer. 

Bovendien is chemische sterilisatie in België nog 

nooit getest.  
 
Wat essentieel is, is dat de vossenpopulatie 

samenhangt met de hoeveelheid voedsel in de 

omgeving. 
 
De enige manier waarop we de aanwezigheid van 

vossen in de stad duurzaam kunnen verminderen is 

door het voedselaanbod te verminderen. Als er 

minder voedsel is, wordt het individueel 

territorium groter en zijn er minder vossen per 

territorium.  
 
De gemeenten hebben hierin een belangrijke rol te 

spelen. Het probleem zou al kunnen worden 

beperkt door goed sluitende, harde vuilnisbakken 

te gebruiken in plaats van vuilniszakken, het 
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pour les renards sur base de leur comportement. 
En effet, seuls les renards "sociabilisés" se laissent 
éventuellement approcher. La majorité des renards 
urbains demeurent cependant à l'écart.  
 
De plus, des études ont démontré que la vigilance 
des renards augmente parallèlement à l'effort de 
capture. Quant à la stérilisation chimique, elle n'a 
jamais été testée à l'échelle de la Belgique, voire 
de l'Europe à ma connaissance. 
 
Plus fondamentalement, comme j'ai déjà eu 
l'occasion de le dire, c'est la quantité de nourriture 
disponible dans le milieu environnant qui 
détermine le niveau de population de renards. 
 
La seule façon durable de réduire la présence du 
renard dans la ville est de réduire l'offre 
alimentaire, tout comme pour les pigeons. Les 
renards sont omnivores. Plus l'offre est limitée, 
plus la superficie du territoire individuel augmente 
et plus le nombre de renards au sein d'un territoire 
diminue. Les renards urbains profitent des déchets 
alimentaires des citadins.  
 
Il est vrai qu'on n'a pas encore déterminé la 
proportion exacte entre les chats, les renards ou les 
corneilles en ce qui concerne les nombreux sacs-
poubelles déchirés.  
 
Les communes ont donc un rôle à jouer par rapport 
à la réduction de l'offre en nourriture. Le problème 
pourrait déjà être réduit en utilisant des contenants 
à ordures en dur bien fermés - comme les 
anciennes poubelles en fer -, en déposant les 
ordures hors d'accès des renards ou le plus tard 
possible avant le ramassage. Cela vaut peut-être la 
peine d'en parler aussi avec le secrétaire d'Etat 
Emir Kir qui a la propreté dans ses attributions, de 
même qu'il faut agir au niveau des communes. Une 
action à mener doit concerner les poubelles.  
 
Par contre, contrairement à ce que vous semblez 
dire, M. Draps, des conseils pratiques réalistes et 
efficaces sont régulièrement communiqués aux 
communes. Celles-ci se doivent d'être le relais vis-
à-vis des habitants. Je le rappellerai dans le 
courrier que je vais leur adresser pour objectiver 
les nuisances.  
 
En ce qui concerne le renforcement du 
département de biodiversité de Bruxelles-

vuilnis buiten het bereik van de vossen te plaatsen 

en het zo laat mogelijk buiten te zetten. Het loont 

de moeite dit ook te bespreken met mijn collega 

Kir, die bevoegd is voor Openbare Netheid.  
 
In tegenstelling tot wat u beweert, mijnheer Draps, 

worden er regelmatig tips aan de gemeenten 

gegeven. 
 
Vanaf deze zomer zal de afdeling Biodiversiteit 

van Leefmilieu Brussel worden uitgebreid met een 

bioloog. Die zal zich voornamelijk bezighouden 

met de Natura 2000-dossiers. Momenteel worden 

alle vragen en klachten betreffende de stadsfauna 

door de zoöloog behandeld. Er wordt ook vaak een 

bezoek ter plaatse uitgevoerd samen met een 

vossenexpert, zodat deskundig advies kan worden 

gegeven. 
 
Op de website van Leefmilieu Brussel is een 

speciaal hoofdstuk aan de vossen gewijd. Die 

informatie wordt regelmatig bijgewerkt. Er zijn 

ook twee brochures en een folder beschikbaar.  
 
Over het algemeen is het publiek vrij tevreden over 

de diensten van Leefmilieu Brussel.  
 
Voor de ophaling en de analyse van dode vossen 

werkt het BIM samen met het Instituut Pasteur, dat 

het BIM via een kwartaalverslag op de hoogte van 

de onderzoeksresultaten houdt. 
 
De regering doet al het nodige om een epidemie te 

vermijden. We zullen de gemeenten wel beter 

inlichten, zodat zij de bevolking beter kunnen 

informeren. 
 
We blijven waakzaam voor deze ziekte en voor een 

eventuele stijging van het aantal besmette 

kadavers. 
 
Wat de kippen betreft, raad ik u aan eens te gaan 

kijken hoe het vogelreservaat in Watermaal-

Bosvoorde erin slaagt de vossen buiten te houden. 
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Environnement, un biologiste a été sélectionné 
pour compléter l'équipe à partir de cet été. Comme 
je l'ai signalé à la commission il y a quelques 
semaines, cette personne s'occupera 
principalement des dossiers complexes liés à la 
mise en oeuvre de Natura 2000 en Région 
bruxelloise. 
 
Actuellement toutes les questions relatives à la 
faune urbaine sont traitées par le zoologue du 
département. Il peut s'agir de questions informelles 
comme de plaintes. Souvent des visites de terrain 
sont effectuées en présence d'un spécialiste des 
renards pour mieux comprendre la situation et 
donner des avis plus efficaces. 
 
Le site web de Bruxelles-Environnement dispose 
d'un volet spécial consacré aux renards. On y 
trouve toutes les informations mises à jour. Deux 
brochures et un folder sont également disponibles. 
 
En général, le public est assez satisfait du service 
rendu par Bruxelles-Environnement. 
 
Enfin, la collaboration entre Bruxelles-
Environnement et l'Institut Pasteur se poursuit de 
façon continue pour la collecte et l'analyse des 
cadavres. Bruxelles-Environnement est tenu 
d'informer sur les résultats des recherches par le 
biais d'un rapport trimestriel. 
 
Le gouvernement apportent toutes les garanties 
nécessaires face au risque d'une épidémie de ce 
type. Il est néanmoins exact que la communication 
devrait être plus fournie à l'égard des communes -
 nous leur enverrons cette lettre - lesquelles font 
office de relais auprès des citoyens.  
 
Nous restons vigilants en ce qui concerne 
l'éventuelle apparition de la maladie ou un nombre 
accru de renards morts qui pourraient être infestés. 
 
Enfin, concernant le cas des poules, je vous invite 
à visiter la réserve ornithologique de Watermael- 
Boitsfort pourvue de grilles spécifiques empêchant 
l'intrusion de renards. 
 
 
M. le président.- La parole est à M. Draps. 
 
M. Willem Draps.- J'ai le sentiment, par rapport 
aux réponses fournies il y a dix-huit mois, que rien 

De voorzitter.- De heer Draps heeft het woord. 
 
De heer Willem Draps (in het Frans).- Ik heb de 

indruk dat er niets veranderd is tijdens de 
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n'a changé. On ne constate pas une plus grande 
nécessité de prendre le taureau par les cornes dans 
ce dossier. Mis à part certaines mesures à prendre 
au niveau de la raréfaction des possibilités de 
nourriture, rien ne peut être entrepris. On 
n'envisage pas de moduler, pendant une période 
limitée et à des conditions limitées, les mesures de 
protection dont cette espèce jouit. 
 
Je ne dispose malheureusement pas de statistiques 
quantitatives précises, indiquant qu'il y aurait une 
augmentation très importante de la population. 
C'est pourtant notre sentiment et il est très difficile 
de recenser ces populations. On peut le faire en 
constatant l'évolution du nombre de cadavres 
ramassés. Essayons de faire un ratio sur la base 
d'une population estimée avec un taux de mortalité 
due à des accidents tels que ceux liés au trafic 
automobile, mais il n'empêche que cette méthode 
est très approximative pour déterminer la 
population. 
 
Je doute que l'on analyse tous les cadavres de 
renard. J'ai également des doutes quant à la 
possibilité de repérer tous les cadavres dans les 24 
heures. Comme l'a dit justement M. de Lobkowicz, 
la plupart des renards vont mourir sur les bas-
côtés, dans les fourrés, où il n'y a pas de visite 
quotidienne pour essayer de repérer lesdits 
cadavres. 
 
Je comprends les difficultés de la stérilisation, qui 
est très difficile à mettre en oeuvre. Je vous rejoins 
au niveau de la nourriture. Ce sont principalement 
les poubelles qui constituent le garde-manger du 
renard. Bruxelles-Propreté est donc passé à un 
système de sacs uniformes sur l'ensemble de la 
Région. 
 
Il est totalement illusoire, sans modifier 
complètement notre système de collecte des 
immondices - ce qui sera peut-être nécessaire un 
jour - de décréter que les sacs en plastique doivent 
dorénavant être déposés dans des conteneurs en 
dur.  
 

afgelopen achttien maanden. Maatregelen nemen 

is niet nodig, behalve dan het voedselaanbod 

verminderen. Zelfs voor een beperkte periode en 

onder bepaalde voorwaarden wil men niet raken 

aan de beschermingsmaatregelen. 
 
Ik beschik niet over duidelijke statistische 

gegevens die wijzen op een aanzienlijke toename 

van de vossenpopulatie. Het is erg moeilijk om het 

aantal vossen te schatten. Men kan het proberen 

op basis van het aantal kadavers dat wordt 

gevonden, maar dat is geen erg exacte methode. 
 
Ik betwijfel of alle vossenkadavers worden 

onderzocht en of het mogelijk is om ze binnen 

de 24 uur op te halen. De meeste vossen sterven in 

de bermen en het struikgewas, waar niet elke dag 

iemand langskomt. 
 
Ik begrijp dat het erg moeilijk is om de dieren te 

steriliseren. Ik ga akkoord met uw voorstel om het 

voedselaanbod van de dieren te beperken. Ze gaan 

vooral op zoek naar voedsel in het afval dat buiten 

wordt gezet. Het Agentschap Net Brussel verdeelt 

echter in het hele gewest dezelfde zakken. 
 
Zonder een grondige wijziging van de 

vuilnisophaling is het onmogelijk om plastic 

zakken in vuilnisbakken te doen plaatsen.  
 
 

M. Paul Galand.- Mon propos n'était pas de 
généraliser ce système. J'ai d'ailleurs posé une 
question à cet égard à M. Kir, qui m'a répondu que 
c'était tout à fait autorisé et qu'il suffisait de le 
signaler à Bruxelles-Propreté. Rien n'interdit qu'il 
en soit ainsi. 

De heer Paul Galand (in het Frans).- Ik wil dit 

systeem niet veralgemenen. Ik heb de heer Kir 

hierover een vraag gesteld en volgens hem kan het 

wel. Alleen moet Net Brussel daarvan op de 

hoogte worden gebracht. 
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M. Willem Draps.- Néanmoins, dans les 
habitudes de vie des gens, cela implique non 
seulement le fait de sortir le conteneur et son 
contenant mais également de rentrer le conteneur 
après le passage de la voirie. Car, les règlements 
communaux interdisent le maintien en permanence 
de poubelles sur la voie publique, même si elles 
sont vides. Dans des quartiers densément peuplés, 
on peut difficilement imaginer des rues 
encombrées en permanence de poubelles.  
 
Dans certains endroits pourvus de suffisamment de 
recul, d'aération, de végétation, il est effectivement 
possible - comme l'évoquait M. de Lobkowicz - 
d'utiliser un petit cagibi ou un petit conteneur qui 
ne gêne pas, qui soit esthétique, dans lequel placer 
les sacs poubelles collectés par les immondices. 
Cependant, dans la plupart des cas, dans une zone 
urbaine comme la nôtre, cette situation est 
totalement à proscrire. Pour répondre à ce besoin, 
j'ai suggéré à des co-propriétaires d'immeubles 
d'agir ainsi. Quand, en l'absence de concierge dans 
l'immeuble, personne ne peut rentrer le conteneur 
vide après le passage de la voirie, cette mesure ne 
me paraît pas applicable dans les faits.  
 
Nous nous retrouvons à nouveau, à l'issue d'un 
débat très intéressant, dans une absence totale de 
progression vers une solution. Cette situation était 
inexistante ou quasi inexistante il y a encore trente 
ou quarante ans dans notre ville. Il s'agit d'une 
situation nouvelle, qui a été amplifiée par 
l'ordonnance de 1991. Depuis 2000, l'ordonnance 
permet effectivement certaines mesures lorsqu'une 
population devient problématique dans sa 
croissance.  
 
Je constate que vous n'envisagez pas d'utiliser cette 
possibilité, qui existe légalement aujourd'hui, pour 
essayer de régler de manière partielle ou totale 
cette problématique, qui pose des problèmes non 
négligeables en termes de santé publique et de 
salubrité. 
 
 

De heer Willem Draps (in het Frans).- De 

bewoners moeten dan wel de gewoonte aannemen 

om de vuilnisbakken na de ophaling van de stoep 

te halen. Het gemeentereglement verbiedt immers 

dat vuilnisbakken permanent op de openbare weg 

blijven staan. Dat is trouwens niet te doen in 

dichtbevolkte wijken.  
 
Deze oplossing is alleen mogelijk in dunbevolkte 

wijken waar een hokje of een container uit het 

zicht kan worden geplaatst. In dichtbevolkte 

wijken kan dit systeem alleen werken in 

appartementsgebouwen met een concierge die de 

containers na de ophaling weer binnenhaalt. 
 
Er is geen onmiddellijke oplossing voor dit 

probleem. Veertig jaar geleden was er nog geen 

sprake van stadsvossen. Door de ordonnantie van 

1991 is de situatie verergerd. Sinds 2000 maakt 

een ordonnantie het echter mogelijk om bij 

problematische toename van een bepaalde 

populatie op te treden. Blijkbaar wenst de minister 

geen gebruik te maken van die wettelijke 

mogelijkheid om dit ernstig 

volksgezondheidsprobleem aan te pakken. 
 
 

M. le président.- La parole est à Mme 
Huytebroeck. 
 
Mme Evelyne Huytebroeck, ministre.- Soutenir 
que le gouvernement ne progresse pas dans sa 
résolution de la problématique me paraît injustifié, 
car celui-ci a au contraire fait le maximum en 

De voorzitter.- Mevrouw Huytebroeck heeft het 
woord. 
 
Mevrouw Evelyne Huytebroeck, minister (in het 

Frans).- U kunt niet zeggen dat de regering niets 

doet. We verstrekken een maximum aan 

informatie. Geen enkel wetenschappelijk of 
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termes d'information. 
 
Si une progression importante du nombre de 
renards infectés s'était avérée, nous aurions 
effectivement renforcé les services concernés. Or, 
aucune donnée scientifique ou statistique ne 
permet de constater de recrudescence de la 
maladie.  
 
Les problèmes que vous évoqués sont 
principalement liés à des désagréments - des 
renards attirés par la présence de poubelles 
notamment - que je ne sous-estime pas. 
 
Pour éviter que les renards ne pénêtrent dans les 
zones habitées, il me paraît plus judicieux de 
trouver une solution concernant la présence de 
déchets alimentaires contenus dans les poubelles.  
 
Je compte envoyer un courrier aux communes, 
lesquelles font office de relais avec le citoyen, 
pour leur rappeler les différents services mis en 
place par la Région. 
 
Intervenir dans les 24 heures qui suivent la 
détection d'un renard ou mandater une personne 
pour repérer et capturer les renards me paraît 
illusoire. 
 
Dans l'absence de données attestant d'une 
aggravation de la situation, rien ne justifie le 
lancement d'une action plus vaste. 
 
N'oublions pas, par ailleurs, que la présence du 
renard est bénéfique en termes d'équilibre pour la 
faune. 
 
M. Willem Draps.- Loin de moi l'idée de vouloir 
polémiquer sur une question de ce type, mais je 
crains que malgré toute la bonne volonté des 
communes, de Bruxelles-Propreté et de vous-
même, il n'y ait pas de solution pratique et réaliste 
en termes de réduction du « garde manger » 
Comme l'a dit très justement M. Galand, la 
population importante qui continue à croître dans 
nos villes constitue à terme un vecteur de 
transmission des maladies. Le jour où 
l'echinococcose prendra les mêmes proportions 
que dans la situation qu'on décrivait en France - ce 
qui est possible -, je crains que cette présence 
massive du renard en milieu urbain soit un réel 
problème de santé publique. 

statistisch gegeven wijst op een toename van 

besmette vossen. Anders hadden we zeker de 

betrokken diensten versterkt. 
 
De problemen waarnaar u verwijst, hebben te 

maken met niet te onderschatten ongemakken, 

zoals het feit dat afval vossen aantrekt. Om de vos 

uit de bewoonde gebieden te houden, moeten we 

dat probleem aanpakken. Ik zal de gemeenten per 

brief herinneren aan de diensten die het gewest 

aanbiedt. 
 
Binnen de 24 uur reageren op de ontdekking van 

een vos of iemand de opdracht geven de vossen te 

vangen, is onmogelijk. Zolang niets wijst op een 

verslechtering van de situatie, is een ruimere actie 

overbodig. Vossen hebben trouwens een gunstig 

effect op het biologisch evenwicht. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
De heer Willem Draps (in het Frans).- Ik vrees 

dat ondanks de goede wil van de gemeenten, Net 

Brussel en uzelf, het niet makkelijk zal zijn om het 

voedselaanbod te beperken. De toenemende 

vossenpopulatie kan echter op termijn een gevaar 

voor de volksgezondheid worden.  
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M. Paul Galand.- Il est donc urgent de 
systématiser la récolte de données.  
 
 

De heer Paul Galand (in het Frans).- De 

gegevensinzameling moet dringend worden 

gesystematiseerd. 
 
 
 

- L’incident est clos. 

 

 

 

- Het incident is gesloten 

 _____ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

_____ 

 
 


